



МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ДЕТСКИЙ САД «УЛЫБКА» Г. ВОЛГОДОНСКА

Методическая разработка
«День воинской славы - Ленинград»
в старшей группе
компенсирующей направленности для детей
с нарушением речи №14

Подготовил воспитатель:

Степанько Наталья Анатольевна,
высшая квалификационная категория

г. Волгодонск, 2022 г.



Методическая разработка «День воинской славы - Ленинград» в старшей группе компенсирующей направленности для детей с нарушением речи №14.

Цель: расширение представлений воспитанников о Великой Отечественной войне в ходе ознакомления с Днём воинской славы – Ленинград.

Задачи:

- познакомить воспитанников с основными этапами блокады Ленинграда;
- подвести детей к пониманию значения героизма ленинградцев;
- воспитывать благодарное отношение к подвигу солдат, уважение к людям старшего поколения;
- воспитывать чувство патриотизма, гражданственности.

Оборудование и материалы: презентация «Блокада Ленинграда», наглядные материалы о Блокаде, запись звуков метронома, сирены воздушной тревоги.

Словарная работа: блокада, «кольцо» блокады, Ленинград, Санкт-Петербург, ленинградцы, метроном, сирена.

Ход образовательной деятельности:

Воспитатель: Ребята, скажите, вы любите праздники? Почему?

Высказывания детей (приходят гости, весело, дарят подарки и т.д.)

Воспитатель: Праздники всегда справляют весело, играет весёлая музыка, все танцуют, шутят, смеются.

Наша Родина – Россия, огромная страна. В ней есть горы и леса, реки и моря, много красивых городов и сел. На Россию не раз нападали враги. Но наш народ героически самоотверженно вставал на защиту родной земли. Много славных побед есть в истории нашей страны. Не случайно эти дни называют днями воинской славы.

И в истории нашей Родины есть такие праздники, о которых говорят «со слезами на глазах». Подумайте и скажите, почему так говорят?

Высказывания детей (грустно, жалко и т.д.)

Воспитатель: Это памятные даты, о которых нельзя забывать. Сегодня я расскажу вам о таком празднике. Давным-давно, 78 лет назад, на нашу Родину, без объявления войны напала фашистская Германия, началась Великая Отечественная война. Над страной нависла страшная угроза. И наш народ поднялся на защиту Отечества.

Опять война,

Опять блокада...

А может, нам о них забыть?

Я слышу иногда:

«Не надо раны бередить.

Ведь это правда, что устали

Мы от рассказов о войне

И о блокаде пролистали

Стихов достаточно вполне».

И может показаться:

Правы и убедительны слова.

Но даже если это правда,

Такая правда –не права!
Чтоб снова
На земной планете
Не повторилось той зимы,
Нам нужно,
Чтобы наши дети
Об этом помнили,
Как мы!
Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память – наша совесть.
Она, как сила, нам нужна...

Юрий Воронов «Блокада»

Воспитатель: Это была жестокая война. Она принесла много горя и беды в каждый дом. «*Великая Отечественная*» - так называем мы ту войну, в которой наш народ победил фашизм. Это была война за право жить, за право дышать, за право называться человеком. Поэтому против фашизма поднялись все - не только солдаты, партизаны, но и старики, женщины, дети. На фронте и в тылу всем миром приближали Великую Победу.

27 января – это День воинской славы, день снятия блокады Ленинграда. Это очень памятная дата для всей нашей страны и для города-героя Санкт-Петербурга. Раньше его называли Ленинградом, а жителей – ленинградцами.

Сегодня я расскажу вам о том, какие тяжелые испытания пришлось пережить этому красивому городу, во время той страшной и беспощадной войны.

Когда фашисты напали на нашу Родину, они хотели не просто захватить Ленинград, они хотели уничтожить его, стереть с лица земли. 2 года 4 месяца 20 дней и ночей шли кровавые бои под Ленинградом, но наши солдаты не позволили фашистам войти в город. Тогда фашисты со всех сторон окружили Ленинград, перекрыли все входы и выходы из города, сомкнув «кольцо» вокруг города. Это окружение называют блокадой.

Днем и ночью фашисты бомбили и обстреливали город, полыхали пожары, гибли люди. В город перестало поступать продовольствие, отключили свет, отопление, воду... Наступила холодная зима... Наступили страшные блокадные дни... Дома не отапливались, не было угля, люди в комнатах ставили буржуйки – маленькие печки, а в них жгли мебель, книги, чтобы как-то согреться. В домах не работал водопровод, за водой ходили на реку Нева.

Окна в домах заклеивали узкими полосами бумаги или газетами – чтобы осколки при бомбёжке не могли поранить. Вешали темные шторы, чтобы ночью не было видно даже маленького огонька свечки. Так как фашистские летчики летали и бомбили по ночам.

В Ленинграде начался страшный, мучительный голод. В самый тяжелый период блокады жители Ленинграда получали только один маленький кусочек хлеба на целый день 125 грамм (*показать*).

В булочные, где выдавали хлеб по карточкам, были огромные очереди, потому что и по одному кусочку хлеба иногда на всех не хватало.

Фашистские самолеты днем и ночью сбрасывали на Ленинград бомбы, а вражеские орудия стреляли по домам, больницам, заводам, на которых ленинградцы делали танки и оружие для защитников города. О приближении немецких бомбардировщиков ленинградцев оповещал звук воздушной сирены. Послушайте, как она пронзительно выла.

Дети слушают звук сирены.

Услышав вой сирены, жители города, если у них были силы, спускались под землю, в бомбоубежища. После отбоя воздушной тревоги люди вновь возвращались в свои дома. По радио всё время жители города слышали звук метронома.

Дети слушают звук метронома.

В блокадные дни звук метронома не затихал ни на минуту. Он напоминал звук биения сердца и как будто говорил людям о том, что жизнь в городе продолжается.

От страшного голода, холода и болезней в блокадном Ленинграде стали умирать люди. Послушайте, как о страшной, тяжелой жизни в блокадном Ленинграде рассказал поэт Вольф Суслов, сам переживший блокаду (поэма «Память»).

Стихотворение читает педагог.

Нет хлеба. Нет Света. Воды и тепла.

Висит над Невою морозная мгла.

И если не лает, не воет война –

Глухая, немая стоит тишина.

На той, на опасной в обстрел стороне,

У булочной очередь жмется к стене.

Листовка со строчкою: «Враг у ворот!»

Нацеленный в небо застыл пулемет.

Осколком пробит на часах циферблат,

И время не движется – стрелки стоят,

И очередь тоже стоит и стоит

Угрюмо, как наш ленинградский гранит...

Вместе с взрослыми в блокадном Ленинграде жили и боролись дети.

Им в голодном и холодном городе было труднее всех. В первый год блокадной зимы работали школы. Даже в жутких условиях дети учились, и это был подвиг. Ведь путь в школу был опасен и тяжел. На улицах часто рвались снаряды. В помещениях стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках, рукавицах. Руки коченели, а мел выскальзывал из пальцев. Ученики шатались от голода и все-таки шли в школу.

Ленинградские школьники не только учились, они помогали взрослым тушить зажигательные бомбы, делали оружие на заводах и помогали больным и старым людям приносить воду из Невы.

Прослушивание песни «Дети Блокады», музыка: Л. Шаховой, исп. Ансамбль «Ветер Надежды».

Наша страна всегда помнила о блокадном Ленинграде и помогала ему, как могла. По единственной дороге, по Ладожскому озеру, в город везли хлеб, а обратно из города вывозили (эвакуировали) детей, стариков, раненых. Уже через 3 дня после начала блокады по Ладоге пошел первый транспорт.

Эту дорогу через Ладогу стали называть «дорогой жизни», потому что она спасла тысячи ленинградцев. О дороге жизни написано много стихов и песен.

Наш город назывался Ленинградом,
И шла тогда суровая война.
Под вой сирены и разрыв снарядов
«Дорогой жизни» Ладога была.
Она спасеньем ленинградцам стала,
И помогла в войне нам победить,
Чтоб снова время мирное настало,
Чтоб нам с тобой под чистым небом жить.

И вот пришел день снятия блокады, день освобождения. Так же как сегодня, 27 января, только 78 лет назад, наши солдаты прорвать блокаду города.

В этот день в честь разгрома фашистских войск под Ленинградом над Невой прозвучал праздничный салют. Все люди вышли из своих домов и со слезами на глазах смотрели в небо.

Люди Ленинграда, вы - герои!
Подвиг ваш бесценен на века!
Пусть не будет больше горя.
Никогда, никогда, никогда!
Память о блокаде Ленинграда
С трепетом в сердце храним.
За мужество, силу, отвагу
Ленинградцам спасибо говорим!»

С тех пор прошло много лет. Но подвиг, совершенный ленинградцами в годы блокады, навсегда останется в нашей памяти, в названиях улиц и площадей, в величественных памятниках.

Самые известные из них:

- ✓ Памятник героическим защитникам Ленинграда;
- ✓ Разорванное кольцо – памятник прорыву блокады Ленинграда;
- ✓ Монумент Родина — мать на Пискаревском мемориальном кладбище в Санкт-Петербурге, где захоронено очень много ленинградцев;
- ✓ Цветок жизни – памятник детям, погибшим во время блокады.

Воспитатель: «За мужество, за храбрость, за самоотверженный труд в годы войны городу было присвоено звание – Город-герой Ленинград.

И сегодня давайте все вместе в знак памяти, помолчим, почтим минутой молчания героев Ленинграда, всех, чьи жизни унесла в суровый час блокада».

Минута молчания

Воспитатель: «Прошло очень много лет с тех пор, но нам нельзя забывать о тех страшных днях, чтобы никогда не было войны. Ребята, предлагаю вам нарисовать обелиск «Городу-Герою Ленинграду».

Рассматривание детьми изображения обелиска, рисование с использованием различных изобразительно - выразительных средств по выбору детей.

Организация выставки детских работ.























Метроном — прибор, отмечающий короткие промежутки времени равномерными ударами.



Обелиск «Городу-Герою Ленинграду» — обелиск на площади Восстания в Санкт-Петербурге. Торжественная церемония открытия монумента состоялось в преддверии празднования 40-й годовщины Дня Победы, в 1985 году. Сопровождаемая парадом, звуками военных маршей и гимна Советского Союза, мероприятие прошло с участием почетных жителей города.

Особенности композиции

Мемориал представляет собой гранитную колонну. Обтесанными гранями она напоминает военный штык. В своей нижней части монумент украшен горельефами, изображающими исторические этапы обороны города.

Над горельефами гранитный ствол сооружения окружает Венок Славы. На бронзовом картуше размещен Орден Ленина и надпись «Городу-Герою Ленинграду». Увенчан обелиск увеличенной копией пятиконечной «Золотой Звезды» Героя Советского Союза.

Описание конструкции памятника в цифрах:

- фундамент — около 50 железобетонных свай
- ширина основания — 9 м
- общая высота монумента — 36 м
- диаметр Венка Славы — 4,5 м
- диаметр венчающей звезды — 1,8 м
- общий вес сооружения — 750 тонн



На берегу Ладожского озера, в деревне Коккорово, находится один из самых узнаваемых «блокадных» памятников — мемориал «Разорванное кольцо». Он воздвигнут в 1966 году на том месте, откуда автомобилы отправлялись на восточный берег бухты Петрокрепость. С 2015 года под арками был зажжен Вечный огонь.



Памятник защитникам блокадного Ленинграда.



«Цветок Жизни» — это первый монумент на Дорогие жизни, посвященный детям, погибшим в тяжелые блокадные годы. Центральной составляющей памятника является бетонная ромашка высотой пятнадцать метров, на лепестках которой изображен детский рисунок улыбающегося мальчика со словами «Пусть всегда будет солнце». Перед памятником установлена мемориальная стела с надписью: «Во имя жизни и против войны. Детям — юным героям Ленинграда. 1941 — 1944». Рядом высажено 900 берез, украшенных красными галстуками, по одной березе за каждый блокады в день.



Монумент Родина — мать на Пискарёвском мемориальном кладбище в Санкт-Петербурге

Особенности композиции

Монумент представляет собой бронзовую скульптуру — прообраз матери, жены, простой женщины. Ее фигура в длинной одежде, скрывающей ноги, слегка наклонена вперед — она будто движется навстречу тем, кто пришел почтить память павших. В вытянутых руках она держит гирлянду из дубовых листвьев — символ вечности. Ее скорбящее лицо обращено в сторону холмов братских могил. Скульптура установлена на каменном постаменте, ее высота составляет 6 метров.

За монументом в качестве фона сооружена стена, на которой высечены строки из стихотворения Ольги Берггольц, русской поэтессы, репрессированной и впоследствии реабилитированной.

«Никто не забыт и ничто не забыто» — эти слова стали лозунгом, воспевающим подвиг героев Великой Отечественной войны

ГОРОД-ГЕРОЙ ЛЕНИНГРАД





ДЕЯНИЯ ГОРОДА
Город осажденного города
Это величественное мужество и геройство
которое возвели на высокие и восхитительные подиумы
и ввысь оставили память героям боя
ЛЕНГРАДА
Слава величественных героев РОДИНЫ-ГЕРОИ
Слов, о которых вспоминают в День Победы





MGrigorev





29 PALMS.RU

